

# 泥塑老手艺，亟待有缘人

七旬农民胡乃海捏泥塑六十余载，希望寻找有缘人传承泥塑老手艺

## 【寻找莱西传统手艺人】

□文/图 半岛记者 柳静

莱西市产芝村是一座充满乡土气息又带一丝古韵的小村庄，这里住着一位擅长制作泥老虎的手艺人胡乃海。9月20日下午，在这山清水秀的古朴村庄，半岛记者见到了年过七旬的民间艺人胡乃海，他自豪于自己手艺的同时，也为泥塑的传承忧虑，希望在自己身体健朗的时候能找一位有缘人把老祖宗留下的手艺传承下去。

### 探访：泥塑传承人居住在古朴小村

蒙蒙细雨像一层细沙，装点千山万壑，又似璀璨的珍珠，镶嵌着绿野大地。9月20日下午，雨后的产芝村青山翠绿如画，田野一片辽阔，微风送来田里带些泥土腥味的氣息，走在风景亮丽的村路上心也慢慢平静下来，仿佛与河流青山田野融为一体。“那是一棵六七百年的山枣树，能长到这么大也实属罕见了。”一位坐在路边年过花甲的老人向半岛记者介绍，这棵树前一阵被台风刮倒了，村里人找来吊车又把它栽回去，可惜没有栽活，真是太可惜了，树上挂的那些红绸是村里人们对它的祝福。半岛记者看到，老人口中这棵几百年的古树长得比村里的屋顶还高出许多，周围有村民细心固定的架子支撑，只是树干和树枝已经全部变黑了，整棵树看起来已经没有任何生机了。“胡乃海平时就在那间屋子里做泥塑，不知道在不在。”老人指着对面篱笆和青草掩映中的一排青砖小屋说道。

慢慢走近唯美复古的房屋古朴的气息迎面而来，飞扬的屋檐和青黑的砖瓦古香古色，屋檐下黑色庄严的门前挂着两只红色的灯笼，整座建筑充满乡土气息，又带一丝古韵。泥塑柳编馆是关闭的，半岛记者几经打听终于找到家住在村外田野中的泥塑传承人胡乃海老先生。满头银发的胡乃海面容和善精神矍铄，从雨后蜿蜒泥泞的小路徐徐走出来，热情地与众人打招呼，聊起自己拿手的泥塑更是滔滔不绝，喜爱之意溢于言表。

### 工艺：纯手工制作的民间艺术品

“我十岁的时候就学这门手艺了。”今年72岁的胡乃海说，泥老虎也称“叫虎”，制作起来并不复杂，首先要选好泥土，泥土需精心挑选，一般选用带些粘性又细腻的土，再经过捶打、摔、揉增加泥土的韧性，这样的泥土做出来的泥偶才不易破碎。胡乃海说边把旁边成堆的老虎毛坯用手翻来翻去，演示自己选的泥土做出来的泥偶非常结实不怕摔。“我是用石头刻制模具的，你看这几个大老虎的头部不是很饱满，我不满意所以模具就先不用了。”最后，再用笔为上好白色底色的泥偶着色就可以了。泥塑的工艺虽然不是特别讲求细致，材料也取自于天然，但是要做好做美也需要耐心和恒心。每件作品都是手工制作，皆为孤品，世界上独一无二的。

“这腰部是用牛皮纸连接的，拿着头尾挤压会有响声，孩子们很喜欢。”胡乃海说边拿起一个泥塑老虎演示起来，过节前后过来参观的人会增加很多，一般都会买几个回家收藏。很多自己村子和周边村子的人过年过节也会过来购买泥偶，放在家里增添喜气。半岛记者看到，成品的泥老虎生动形象，憨态可掬，让人忍不住拿起一个把玩。“你看，这个老虎就比那边的好看。”胡乃海拿起自己最近正在着色中的一个泥老虎笑着说，还是现在做的这些色彩好，之前做的那些看着太花了。随着老人慢慢诉说，眼前一排排的泥塑仿佛带人回到童年，听见了欢歌笑语。

据了解，莱西境内的泥老虎以产芝胡氏为代表，胡氏泥塑起源于清代中期，是形、色、声、动俱佳的民间泥塑工艺形式。胡乃海自己设计雕刻的小老虎与众不同，是用石头开模压制，在腰部断开后用牛皮纸连接，拿住头和尾挤压后会发出叫声，因此称为叫虎。“我自己平时也编一些筐子。”胡乃海拿起泥地上未编好的柳编筐子说，他对柳编不是很拿手，但是编几个筐子还不在话下的。

### 心愿：寻找有缘人传承老手艺

“这是老祖宗留下的绝活儿。”胡乃海说起自己手艺的传承情绪有点低落，他所在的村子很小一共七十多户，大部分人都忙着自家的农活，都是一辈子跟土地打交道的农家人，所以对学习泥塑的情绪不高，自己的手艺到现在还没有找到传承人。“我已经七十多岁了，儿女都已经成家立业，现在我唯一的心事就是想把手艺传下去。”胡乃海说边叹了



胡乃海听测成品“叫虎”的响声。



上好底色的泥老虎。



胡乃海觉得左边的两只老虎比右边的两只好看。

口气，抚了抚自己制作的泥偶半晌无语。

“不过现在好了，国家这美丽乡村建设，也把泥塑给宣传出去了。”很快胡乃

海振作起精神说，现在村子建得这么美，来参观的人络绎不绝，肯定有对泥塑感兴趣的年轻人，相信很快能遇见有缘人，把这份老手艺传承下去。

## 松下ALPHA阿尔法新品洗衣机艺术化创新 引领高端家电设计潮流

随着中国经济飞速发展，消费者对产品品质与品味提出更高要求。藉此，家电消费趋势产生新变化，消费者更愿意为具备高效多场景覆盖功能、有较强人机交互功能和具备高颜值的产品买单。

作为中国家电行业的一员，百年松下凭借深厚的技术积淀、充分的技术自信以及敏锐的市场洞察力，意识到更高品质，更高性能，更强功能的产品契合消费者品质生活和诗意化生活的精神追求。松下联合享誉全球的保时捷设计，开启创新求变之路，经历28个月精心雕琢，打造出融合顶级工业设计和先进科技的至臻之品——松下ALPHA阿尔法洗衣机，创新将艺术美学基因注入洗衣机外观，颠覆传统洗衣机冷冰冰的形象，使其更具文化内涵与人性关怀，另辟蹊径为高端家电发展提供一条新借鉴之路。



### 大道至简，颠覆传统

消费升级背景下的中国高端家电市场正迎来前所未有的风口。这一趋势在洗衣机行业尤为凸显。

松下ALPHA阿尔法洗衣机突破传统洗衣机的局限，坚持贯彻保时捷大道至简，回归纯粹必要的设计理念，以去除所有冗余元素就是好设计，源自真材实料，汇集尖端制造为品质内涵，为洗衣机注入美学基因，创新采用更加清洁、坚固

不锈钢材料及特制铝合金，先进的激光焊接工艺，去繁存简，简约化机体设计，基本上没有分割线，呈现一种简约大气高端的产品形象。

同时，高档不锈钢以及特制铝合金材质本身就兼具安全、耐用的特点，将真材实料投入洗衣机的创新创造中，从整机品质感与实用性上提升用户体验，打造满足消费者审美需求的新生活美学。

### 精工匠造，质感细腻

白电领域难以创新是家电行业长期以来的共识。松下ALPHA阿尔法洗衣机在外观上突破传统设计思维，将洗衣机艺术美学“更上一层楼”，推向新高度。而这台松下洗衣机与保时捷设计团队耗时28个月精心打造出来的诚意之作的细节之处更是彰显品质与不凡品味。

除了在审美上满足消费者的审美需求，松下ALPHA阿尔法新品也满足消费者健康、体验方面的需求。同时，松下ALPHA阿尔法新品可以通过APP，进行远程智控系统、洗涤剂智能投放系统、ECONAVI节能导航等智能化技术的应用，带来人性化的交互体验，让高品质生活跃然眼前，一目了然。在这个消费升级的时代，诗和远方成为消费者日常生活追求。而家电艺术化是日常生活诗意化的重要组成。松下ALPHA阿尔法洗衣机以保时捷工艺设计美学为消费者日常注入极简美学境界和品位，其整体的设计已远远超过实用的要求，是对品质的追求，是对诗意化的生活方式与艺术的追求。松下洗衣机以实际行动解答如何实现行业突破，提升产品品质与品味的行业问题，也为未来高端洗衣机发展提供新的发展思路。 广文